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Tikslas 
      Ištirti, kaip osmosas 

vyksta bulvėse. 



Hipotezė 
      Aš manau, kad ţalių bulvių juostelių 

dydis pasikeis, o virtų bulvių 

nepasikeis. 



 

Priemonės ir medžiagos 

 •  Ţalia ir virta bulvė. 

•  Peilis ir pjaustymo lentelė. 

•  Distiliuotas vanduo. 

•  Valgomoji druska. 

•  Keturios stiklinės. 

•  Ţymeklis ir liniuotė. 



Darbo eiga 
• Į 4 stiklines įpyliau 100 ml vandens. Jas paţymėjau 

raidėmis: A, B, C ir D. 

• Į B ir D stiklines įdėjau po 1 a. šaukštelį druskos. Viską 

gerai išmaišiau. 

• Virtą ir ţalią bulvę nulupau. Supjausčiau vienodo pločio ir 

ilgio juostelėmis (plotis-1 cm, ilgis-4 cm.) Ţalias juosteles 

įdėjau į A, B stiklines, virtas į C ir D. 

 



Darbo eiga 
•Laikiau 30 minučių. 

•Išėmus bulvių 

juosteles, jas ir vėl 

išmatavau. 



Klausimai ir užduotys 
1.Kaip pasikeitė bulvių juostelių ilgis A ir B stiklinėse ? 

Paaiškinkite gautus rezultatus. 

*A stiklinėje padidėjo 4 mm. B stiklinėje pamaţėjo 2 mm. 

A indelyje įvyko tuborgas, todėl ląstelė truputį padidėjo. 

B indelyje įvyko plazmolizė, bulvės ląstelė prarado 

vandens, todėl susitraukė. 



A indelis B indelis 



 2. Kodėl iš A stiklinės išimta juostelė yra tokia tvirta? 

 *Nes lastelių vakuolės osmoso būdu prisisiurbė vandens. 



3. Kaip  

pasikeitė bulvių juostelių ilgis C ir D stiklinėse? 

*Juostelių ilgis nepakito nei vienoje stiklinėje. 



4.Kodėl toks skirtumas tarp virtos ir žalios bulvės? 

 *Ţalioje bulvėje osmosas vyko, nes jų ląstelės gyvos ir 

juostelės pakito, o virtoje bulvėje osmosas nevyko nes 

verdant membrana suyra, ląstelės tampa nebegyvos ir 

nebegali pakisti. 



Išvada 
      Mano hipotezė pasitvirtino. Ţalių bulvių dydis pakito, 

nes jų membrana nesuirus, o virtų nepakito, nes jų 

membrana suirus. 



          Geros savaitės! 


